# 纪念

# 听党指挥 能打胜仗 作风优良

铁流滚滚,展示强军风采;将 昂首,彰显大国威严。9月3日

### 利80周年盛大阅兵式。这是全 陆军第83集团军某旅"杨根思连"肖荣基——

利80周年盛大阅兵式。这是全面推进中国式现代化进入新征建的的首次阅兵,是人民军队奋进建的的首次阅兵,是人民军队奋击进建大。 不可年的崭新亮相,是伟大抗战精神和伟大民族精神在新时代赛续传承的重要体现,是坚持战后国义正确二战史观、坚决维护战平正义

空中护旗梯队拉开了阅兵分列式的序幕。由多型直升机组成多个编队,以护卫旗帜、编成字符、悬挂标语等方式,体现在中国姜天瓣产党的领导下,国家日益繁荣昌盛、军队不断发展壮大,体现历经80年岁月沧桑、伟大抗战精神薪火相传,向全世界昭告正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大直理

历史是最好的教科书。80 年前,中国人民以血肉之躯筑起 钢铁长城,赢得了抗日战争的告 积贫积弱的时代,屹立于世界不 分了细怀历史、致敬先烈,更之 我们汲取历史启示:和平来之 对,维护和平更需要强大的国际 力量保障。

能战方能止战,准备打仗才能不必打仗。这是历史的辩证法,更是战争的铁律。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国防和军队现代

化建设,作出一系列重大决策部署。中国军队坚持战斗力这个唯一的根本标准,全面加强练兵备战工作,聚焦实战、对接实战,朝着世界一流军队的目标迈出坚定步伐。

大阅兵不是简单的武装展示,更是一幅动态呈现的强国强军画卷。军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队,习近平主席亲自决策调整组建的新型军兵种首次亮相,集中展示我军力量结构新布局;陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群和战略打击群,本次阅兵新型装备占比很大,集中体现信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜的鲜明特点。

阅兵场也是全军聚焦实战的生动缩影。上万将士、上百架飞机、数百台地面装备,实现整齐划一、精准协同、米秒不差,如同组织一场战役。阅兵训练正是锤炼官兵战斗作风,检验部队指挥、协同和保障能力的练兵机会。近年来,全军官兵紧紧扭住能打仗、打胜仗这个强军之要,真抓实训、真打实备,全军战斗力显著提升。人民军队在实战化训练的淬炼中,加速提升联合作战能力、全域作战能力,为捍卫国家主权、安全和发展利益做好万全准备。

和平鸽振翅高飞,在天安门广场上空划出一道道优美的弧线。每次大阅兵,洁白的身影都与铁甲洪流同场亮相,这种安排寓意深刻:中国军队的强大,不是为了称霸,而是为了更好维护和平。中国不认同"国强必霸"的陈旧逻辑,坚定不移走和平发展道路,这是对自身文明的传承,也是对和平价值的坚守。

铁流渐远,余音犹震。强军精神永驻心田,时代征程催人奋进。先烈誓死捍卫的锦绣山河,必将在我们手中建设得更加美好!

四年第00条四年未祝 彻似心迁 月禾荃──

# 铭记历史传承英烈精神

本报记者 姚亚宁

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。陆军第83集团军某旅"杨根思连"战士肖荣基与战友们昂首走过天安门广场,这是对一名军人最高规格的检阅,也是无比光荣的使命。

2022年9月,刚满18岁的肖荣基踏入 军营。凭借优异表现,肖荣基先后获评"优 秀新兵"、"四有"优秀士兵,还担任了"杨根 思班"第36任班长。2025年初,他因表现优 异荣立个人三等功。

作为"杨根思连"第6986名战士,肖荣基对第一次参加晚点名的情景印象深刻:指导员点名"杨根思",全连官兵齐声答"到"。肖荣基说,这一精神的传承让他深受感动。

"受阅无上光荣,只要走上阅兵场,就没有克服不了的困难。"临行前,他和战友一起专程到连队的杨根思广场向老连长报告,共同重温"三个不相信"英雄宣言。

"老连长的精神深深影响着我们每一个人,'杨根思连'的兵不知道什么叫困难,只知道冲锋向前。"肖荣基说,尽管受阅训练辛苦,但只要《分列式进行曲》的音乐响起,脚下就会充满力量,浑身热血沸腾。

"此次阅兵是为了纪念抗战伟大胜利、弘扬伟大抗战精神,让我们铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。只要国家需要,我会像老连长杨根思一样,成为他们那样的英雄。"说到此,肖荣基目光坚定:"我要让英雄先辈知道,他们用生命守护的祖国安宁繁荣,今后请放心交给我们吧!"



空军航空兵某师飞行大队大队长魏星——

# 列阵苍穹守护壮美河山

报记者 朱双

战鹰呼啸,列阵苍穹。成为飞行员是魏星儿时的梦想。如今,他已成为航空兵部队的"明星"。凭借扎实的飞行技术和过硬的心理素质,三次参加"金飞镖"考核均斩获奖杯。

从航校毕业后,魏星就加入了有着光辉 历史的"神威大队",成为一名轰炸机飞行 员。近年来,魏星和战友心无旁骛投身于实 战化训练。手握国之重器,他们深知战机航 迹延伸到哪里,实力就能拓展至哪里。

在魏星看来,阅兵任务与"金飞镖"考核相比,对飞行技能、标准程序、机组协同、应

急处置等要求更严、标准更高,更注重飞行操作稳定性和综合协调能力。虽然阅兵任务具有特殊性,但归根结底考验的还是对战机的操纵能力。为了提高操纵动作的精准度,每次飞行都全程录像,结束后结合成绩判读参数,坚持从每一杆每一舵抓细节,"一米一米训、一秒一秒练"。

"每次想到驾驶战鹰接受祖国和人民的 检阅,总会热血沸腾、热泪盈眶。"魏星动情 地说,"以最高标准、最佳效果接受检阅,向 全世界展现神威之师的过硬形象,用战机守 护祖国的壮美河山!"

陆军82集团军某合成旅一级军士长丁辉——

# 科学组训提升训练质效

本报记者 朱双健

"这是我第6次参加阅兵,也是我第5次驾驶装备方队头车通过天安门接受检阅。"即将年满50岁的陆军82集团军某合成旅一级军士长丁辉除了驾驶员,今年还有个新身份——所有装备方队驾驶教练的总教练。

成了"教练的教练",丁辉感到责任更重。在今年的阅兵训练中,受阅装备更新率高,对教练和驾驶员要求高,把车型训练融合到一起,达到同步、同时、同间隔的难度不小,要确保所有地面装备"米秒不差"通过天安门,丁辉觉得压力更大了。

。 本次阅兵训练讲求科学、注重实效、不 打"疲劳战"。为了实现最佳参阅效果,官兵们坚持科学组训。通过科学运用信息化、智能化技术手段,让参阅部队的整体训练质量始终保持在较高水平。

丁辉表示,这次任务在组训标准、流程和模式上进行了科学规范,同时还利用定位系统、智能评估系统和模拟仿真手段,辅助开展基础训练、编队训练和考核评估等,为受阅部队节省了训练时间,提高了训练质效。

"这次阅兵具有纪念意义,更重要的是传承正义必胜、和平必胜、人民必胜的精神。秉持着这种精神,我们把受阅准备当作实战演练。"丁辉说。

空军航空兵某旅飞行员康凯——

#### 米秒不差展示巾帼风采

本报记者 姚亚宁

9月3日上午,湛蓝的天幕下,阵阵轰鸣 声由远渐近,空军航空兵某旅女飞行员康凯

驾驶人民空军主力战机,从天安门广场呼啸 飞过,接受祖国和人民的检阅。

"这是我第一次参加阅兵,能够驾驶先进战机飞过天安门广场,展现新时代女飞行员风采,我感到无比光荣。"康凯自豪地说。为了准备此次任务,她始终瞄准"米秒不差"的最高标准,坚持地面苦练、空中精飞,每个架次结束后第一时间复盘总结,不断锤炼稳定的心理素质和过硬的技术水平。

作为我国首批双学士歼击机女飞行员, 康凯先后参加了多项演习演训任务,荣立三 等功1次。"我出生在一个军人家庭,父亲曾 在某次作战中荣立一等功,我名字中的'凯' 字便有'凯旋'的寓意。"康凯说,受父辈影响,她从小便有浓厚的军人情结。高中毕业 后,康凯成功通过招飞选拔。在航校学习 时,她刻苦学习航空理论、认真参加初高教机训练。分配至作战部队后,她加紧训练,很快便完成新机改装,并交出了该型战机改装课目全优的好成绩,成为一名合格的女歼击机飞行员。

近年来,康凯所在的部队换装国产新型战机。"面对机型和训练大纲的双重'跨代',面对新型战机大载荷对女飞行员身体素质提出的高标准,我没有打退堂鼓。"康凯说,为了迎接挑战,她努力提升战术技能,多次

高标准处置异常空情。 1952年,中国空军首批女飞行员驾驶 里-2运输机飞过天安门广场;2012年,中央军委在北京举行盛大仪式,庆祝空军第一批女飞行员首飞60周年。"我很荣幸参与了那次活动。看着已是耄耋之年的她们兴奋地讲述着飞行岁月,回忆起通过天安门广场接受检阅时的热泪盈眶,那种使命感令我动容。"康凯说。 仪仗司礼大队某部王冉冉—

### 斗志昂扬走出飒爽英姿

x报记者 姚亚

"今年是我第一次参加阅兵,我感到无上光荣。"中国人民解放军仪仗司礼大队的王冉冉激动地说。作为首批仪仗女兵,今年接到任务后她主动请缨带队出征,誓以最高标准实现心中的"阅兵梦",展示中国女兵的 颁亵英姿。

"训练过程中,我们始终坚持和男兵一个标准训练,一样的踢腿高度、一样的步幅步速,实现方队的整齐划一、步调一致。"王冉冉说。

使命在肩,责重如山。作为女兵中队的中队长,王冉冉认真履行职责。她一遍遍地

在稿纸上画图、定点,告诉队员们变换队形的新方法,直到全部队员呈现出最佳的转场效果。在本次备战阅兵的过程中,王冉冉是女兵最后一个排面的排尾兵。王冉冉积极创新训练方法,不断总结特点规律,以过硬的队列素养确保收好尾、兜住底。

"作为一名新时代的革命军人和受阅官 兵中的一员,我在训练过程中深刻感受到革 命先辈们的英雄气概。我也始终要求自己, 要以最好的精神面貌和最高的标准走过天 安门广场,接受祖国和人民的检阅,向革命 先辈们献礼致敬。"王冉冉说。

北部战区总医院主治医师马超群——

#### 昂首阔步紧跟时代浪潮

本报记者 朱双健

"参加阅兵是每个中国军人的梦想,昂首阔步走过天安门广场,接受祖国和人民的检阅,我很荣幸。"谈到参加阅兵感受时,2012年人伍的马超群说。以联勤女兵的身份亮相阅兵式,她觉得十分自豪,也深感责任事士

2022年于海军军医大学博士毕业的她,是北部战区总医院心血管内科的一名主治医师,除了心血管内科急重症诊治的临床工作之外,她还积极开展心血管疾病发生的

分子机制和预防手段的研究。

伴随着强军兴军的时代浪潮,现代化的军医使命任务也在不断拓展、更新。一次受阅终生光荣。马超群表示,自己将把这份光荣投入职业生涯中,扎实积累专业知识和技能,不断提升综合素质,努力成为一名优秀的人民军医,在新时代的强军征程中,要以精湛的专业素养、高尚的职业操守、贴心的服务意识和坚定的使命担当为指引,为实现强军目标贡献自己的力量。

维和部队方队接受检阅。

新华社记者 李 明摄

本版编辑 刘 嘉 恭 蔚 美 编 吴 迪